

6 11 апреля

№ 29

1912 года

ПОЧАЕВСКІЙ ЛИСТОКЪ.

Рѣчь преподавателя Волынской Семинарии іеромонаха Памфилы,

сказанныя въ Великой Почаево-Лаврской церкви на соборномъ молебнѣ Божіей Матери въ напутствіе ученикамъ Лаврской второклассной школы.

Привѣтствуя васъ, дорогія дѣти, съ окончаніемъ курса. Господь сподобилъ меня молиться съ вами. Многія и разнообразныя волненія охватываютъ ваши юные сердца. Но надъ всѣми ими въ настоящую минуту разставанія съ дорогой школой, воспитавшей васъ, должны возвышаться и преобладать чувство глубокой и искренней благодарности.

Прежде всего возблагодаримъ Господа Бога, Его Пречистую Матерь и Преп. Отца нашего Іова, игумена и чудотворца Почаевскаго, что они привели васъ сюда, на Св. Гору Почаевскую, и вы здѣсь, подъ сѣнью ея святыни, провели нѣсколько лѣтъ, участь въ школѣ. О сколь счастливы и блаженны вы, дѣти, сподобившіяся такой великой милости Божіей, которую не всѣ изъ васъ теперь могутъ даже понять во всей силѣ! Почаевъ съ его святынями есть священное мѣсто, какъ бы второй Синай, не только для насъ, жителей Волыни, но и для всей Россіи и даже зарубежной Руси, Галиціи. Въ него стекаются каждый годъ десятки и сотни тысяч богомольцевъ со всей Россіи, иногда съ далекаго сѣвера, Сибири и за-границы. И какъ счастливы бывають тѣ люди, которыхъ сподобилъ Господь провести въ Св. Лаврѣ день—два! Съ какимъ чувствомъ умиленія, благодарности и сокрушенія сердечнаго и душевнаго восторга они припадаютъ къ Стопѣ Божіей Матери, лобызаютъ Ея чудотворный образъ и моши Преп. Іова! Подобныя чувства испытывалъ и я, посѣщая Св. Лавру. И какъ счастливы, какъ блаженны должны быть вы, дѣти, проведшія лучшіе, золотые годы отрочества подъ кровомъ Св. Лавры. Знайте, дорогія дѣти, что впечатлѣнія дѣтства—самыя силь-

ныя; они остаются на всю жизнь, и изъ вашей памяти никогда не изгладятся годы, проведенные вами въ Лаврской школѣ. Здѣсь, въ Св. Лаврѣ, вы наблюдали всю силу вѣры и мощь народнаго духа. Почаевская Лавра—это свѣтъ, солнце, сѣяющее не только на нашу Волынь, но и на всю землю русскую. И вотъ, оставляя Лавру и ея школу, сохраните навсегда чувство глубочайшей благодарности, признательности и любви къ Лаврѣ, ставшей для васъ второю матерью. Возблагодарите и Господа Бога, Который привелъ васъ на Св. Гору Почаевскую и тѣмъ явилъ вамъ свою великую и неизреченную милость.



Чудотворная икона Почаевской Божіей Матери (съ копії).

и развращенное учение. И вотъ, вы, дѣти, счастливы тѣмъ, что учились въ такой школѣ, гдѣ не произносилось учителями ни одно гнилое слово, не преподавалось никакое развращенное учение.

Васъ учили въ школѣ правой вѣрѣ въ Бога, читать и пѣть на клиросѣ, въ церкви, учили, конечно, васъ и разнымъ свѣтскимъ наукамъ,—вообще вамъ преподавали все, *яже къ животу и благочестію*, т.-е. все нужное, для жиз-

зни и временной, и будущей и для спасения своей души. И знайте, дѣти, что слушать и получаться въ словѣ Божіемъ есть *единое на потребу* (Лук. 10, 42), какъ сказалъ однажды Спаситель Марѳ, есть единственная цѣль нашей временной земной жизни.

Возблагодарите и вашихъ учителей, которые положили много трудовъ и заботъ, въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ преподавая вамъ полезныя знанія: поминайте наставниковъ вашихъ, которые проповѣдывали вамъ слово Божіе (Евр. 13, 7.), какъ говоритъ апостолъ, и еще сказано: «наставникамъ, хранившимъ нашу юность, не помня зла, за благо воздадимъ».

Окончивъ школу, пройдя различныя преподаваемыя въ ней науки, не возгордитесь, дѣти, не вздумайте когда-нибудь, что вы уже все знаете, что вамъ учиться уже нечemu. Вы такъ недолго сравнительно учились, въ такомъ юномъ возрастѣ оканчиваете школу и такъ немнogo знаете изъ того, что можно бы знать, что и убѣждать васъ въ этомъ не приходится. При томъ же школа ваша низшаго разряда и правъ никакихъ вамъ не даетъ, такъ что вздумаете вы быть учителями церковныхъ школъ, или псаломщиками, вамъ придется учиться и держать экзаменъ. Поэтому будьте скромны, никогда не гордитесь тѣмъ, что знаете, наоборотъ, всегда мыслите о себѣ такъ, что вы ничего не знаете,—и это будетъ первымъ признакомъ мудрости. Жилъ въ древности въ городѣ Аѳинахъ мудрецъ Сократъ. Онъ занимался воспитаніемъ аѳинскихъ гражданъ—юношей и взрослыхъ; онъ былъ учителемъ, но училъ онъ особенно,—не такъ, какъ современные учителя, сидя въ классѣ, и не такие употреблялъ способы и приемы, обучая людей, какіе примѣняютъ современные учителя. Онъ училъ не въ классѣ, но на улицахъ и площадяхъ, и обученіе его состояло въ томъ, что онъ, встрѣтивъ человѣка, вступалъ съ нимъ въ бесѣду, прикидывался простячкомъ, ничего не знающимъ, и просилъ объяснить ему что-нибудь. Между тѣмъ, его собесѣдникъ считалъ себя свѣдущимъ и въ началѣ бесѣды пытался объяснить Сократу, но Сократъ рядомъ вопросовъставилъ своего собесѣдника въ такія затрудненія, что тотъ или говорилъ большой вздоръ и самъ это сознавалъ, или ничего не могъ отвѣтить и убѣжался на самомъ дѣлѣ въ томъ, что онъ ничего не знаетъ. Этотъ приемъ Сократа и называется Сократовской ироніей. Послѣ такой насмѣшки надъ человѣкомъ, мнившимъ себя знатокомъ и обнаружившимъ полное невѣжество, Сократъ рядомъ наводящихъ вопросовъ приводилъ

того же самого человѣка къ тому, что онъ высказывалъ весьма глубокія и вполнѣ правильныя мысли. Сократъ училъ, что истина скрыта въ каждомъ человѣкѣ и всякой человѣкѣ рождаетъ истину, науки же только помогаютъ человѣку въ этомъ, и свое искусство наученія людей Сократъ сравнивалъ съ искусствомъ повивальной бабки. Такъ учить и св. ап. Павелъ: *кто думаетъ, что онъ знаетъ что-нибудь, тотъ ничего еще не знаетъ такъ, какъ должно знать* (1 Коринѣ. 8, 2) и выше: *знаніе надмеваетъ, а любовь назидаетъ* (1 Корин. 8, 1).

И вы, дѣти, также всегда думайте о себѣ, что вы ничего не знаете; не гордитесь тѣмъ, если и имѣете кой-какія познанія, потому что если только когда-нибудь сочтете себя образованными, знающими все, то такъ же посрамитесь, какъ и собесѣдники Сократа. *Богъ гордыи противится, а смиренныи даетъ благодать* (Лук. 4, 6; 1 Петр. 5, 5) Притчи, 3. 34) *На кого взорю, то крою на прокато, и молчаливаго, и трепещущаго словесъ моихъ* (Ис. 66, 2); *Господь умудряетъ смиренцовъ* (Пс. 145, 8).

Въ заключеніе желаю вамъ, дорогія дѣти, оставаться на всю жизнь дѣтьми, такими же невинными, чистыми и святыми, какими бываютъ дѣти. *Если не обратитесь и не будете, какъ дѣти*, сказалъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ, *не войдете въ царство небесное* (Ме. 18, 3). Храните чистоту души, чистоту помысловъ. Не всѣ изъ васъ достигли даже юношескаго возраста, послѣ, съ годами у васъ проснутся страсти, *отъ юности мои мозги борются съ страсти*, какъ поется въ церковной пѣсни, придуть искушенія, настанетъ весьма опасное время вашей жизни—юность, время расцвѣта тѣлесныхъ и духовныхъ силъ, лучшая, золотая пора жизни. И вотъ постараитесь, дѣти, чтобы это время жизни провести такъ, какъ годобасть христіанскому юношѣ, жить по-Божьему, ходить въ Его святыхъ заповѣдяхъ, преуспѣвать въ вѣрѣ и благочестіи, подъ водительствомъ нашей общей Матери—Св. Церкви, а не жить *по стихіямъ мира сего*, не развратиться навсегда, какъ это бываетъ со многими и весьма многими современными юношами. Молитесь Божіей Матери Почаевской, Преподобному Іову, игумену и чудотворцу Почаевскому, въ обители котораго вы прожили нѣсколько лѣтъ, чтобы они хранили ваше дѣвство, сохранили васъ въ послѣдующей жизни отъ искушеній, соблазновъ и паденій; молитесь, чтобы Господь, по молитвамъ ихъ, сподобилъ васъ блаженства на небѣ, съ Его святыми Ангелами и со всѣми святыми. Аминь.